

# 沪上初三、高三学子昨返校,各校以严密周到防疫举措迎接复学

视点

# "老师,我回来了!"开学首日,读取四月另一种暖意



### ■本报记者 储舒婷

"老师,我回来了!"昨天是上海市初三、高三年级返校复学第一 天。早上6点20分,华东师范大学第一附属中学就迎来了第一位到校的 同学。"真的被感动了,平时他们不会这么早到。"值勤老师如此感慨。

在奉贤区实验中学崇实校区,老师们早上6点半就赶到学校,进入 校门管控区、测温区、临时留观区、教室等关键点位,迎接分批到来的 初三学生

在闵行区上虹中学校门口,除了欢迎学生返校的老师们,家长志 愿者也悉数在列——引导一辆辆送学生的私家车即停即走,参与维护

校门口的秩序。

在这个迟来的新学期,随着一个个青春身影的回归,校园又恢复 了往日的生机与活力。为学生安全返校织密"防护伞"、筑牢"保护墙".

复学"第一课"上了哪些内容?体育课怎么保证学生适量运动?在 校的第一顿午餐吃了啥?本报记者采访了沪上多个学校发现,复学首 日秩序井然,同学们在兴奋和紧张中,按照学校提供的防疫攻略,适应 着全新的校园生活。

"孩子们,欢迎你们回来!"闵行中学初三的老师们,早 早地就把班级布置一新。教室后的创意彩绘黑板报,书有 "别样的春天,别样的美丽,青春少年开启别样的旅程" 昨天一早,当学生们迈进教室,班主任和任课教师送上精 心准备的礼物和亲手制作的暖心祝福卡片, 回到校园和 集体的温暖氛围,让不少师生眼角湿润了、声音哽咽了。

在华东师范大学第一附属中学的复学第一课上,全 体高三年级学生戴着口罩、在体育馆内间隔一米就坐。 "全体起立,唱国歌。"昨天上午8点半,在师生们高唱国歌 后,学校的卫生老师第一个登上讲台,带来防疫知识讲 座。课后,学生有序排队,保持距离,回到各自班级。很多 学生发现, 教室的地面上比以前多出了一个个小红 点——原来,这是提示大家保持安全社交距离的间隔点。

在沪上各个学校,复学第一课上,老师们都不忘给学生 们"划重点":保持社交距离,上课戴好口罩,下课错峰使用 卫生间、洗手池、饮水机等。此外,与抗疫科普、社交礼仪等 共同纳入复学首日教学安排的,还有对学生的心理疏导。

"逆行者中有许多90后、甚至95后,他们可能比大家 大不了多少,但是他们都在祖国最需要的时候,承担起了 自己的责任……"在市东实验学校初三(2)班的复学第一 课上,老师引导同学们分享自己在疫情期间的所见所闻、 所思所想。高三年级组组长高莺告诉记者,学校每周都有 一节心理课,通过专业辅导帮助学生树立战胜困难的信 心,帮助学生们缓解防疫加学业的双重压力,老师也循序 渐进地安排教学内容,尽快帮助高三学生调节情绪。

此次首批复学返校的都是毕业班的学生, 即将面临 中考或高考。为缓解他们的应试紧张情绪,同时让戴口罩 上课的学生们有机会"放风",在复学首日,体育课成了不

上海市市东实验学校初三(4)班,上午第二节课就是 体育课。记者看到,20多名学生分成四列、间隔1米,"独 享"了300米跑道的操场。"大家可以摘下口罩了,注意不 要碰到口罩外层,请把它小心地放进口袋或保鲜袋里。 体育老师谢莺扫了一遍久未谋面的学生们, 做出这一温 馨提示后,立马发出"灵魂一击","好久不见,大家看起来 都胖了。这几个月有没有在家里好好锻炼,等下运动完测 测心跳和脉搏就见分晓。"

在这节课上,学生们先绕着操场慢跑一圈热身,随后 便在老师带领下,集体做广播体操。在完成一些分组体能 练习后,课程以拉伸运动结束。"一般来说,在有了这样的 运动量之后,学生的心跳应该在120—130次/分钟左右, 有的男生可能会到130-150次/分钟。"谢莺让学生们自 测脉搏并报数,发现大多数人集中在150-180次/分钟。 "可见,在宅家期间,大家并没有保持一定的运动量,复学 后更要循序渐进增加运动。'

"作为防疫重要举措,提高学生的免疫力非常重要。"在 上海理工大学附属实验初级中学, 初三班主任老师们也鼓 励学生多运动,在课间活动和做广播操的时候,尽情释放 自己的能量。根据该校安排,两节课后有20分钟大课间活 动时间,四个班约80多名学生分散在大、小两个户外操场。

午餐时间到了,让一些家长们牵肠挂肚的孩子吃饭问 题,安全防疫举措都落实了吗?孩子们吃得好吗?记者在采 访中发现,每个学校都按照"一校一策",结合实际情况,安 排学生错峰、分批吃打包分装好的套餐。

咖喱鸡、麻婆豆腐、卤蛋、菜饭,再加一瓶酸奶,这份由 营养师精心搭配的菜单是市东实验学校毕业年级学生昨天 的午餐。因为初三、高三年级班级人数少、教室空间宽裕,所 生从后门出、前门进,有序排队洗手、取消毒过的餐具、拿餐 盒,然后在教室内用餐。饭后,再排"一米"队把餐盒放回保

在闵行中学食堂,学生自备餐具,排队洗手后进入食 堂。本能容纳8人就餐的长桌长椅,现在只有一人单坐或两 人间隔一米坐,由食堂工作人员分发和回收每一桌的饭盒。

为了确保间隔一米的安全距离,还有不少学校在学生 就餐环节用上了新"神器"——隔板。在上海理工大学附 属实验初级中学的食堂,每张桌子被高度约70厘米的透 明隔板一分为四,两人一桌、交错而座。每个"隔板座" 上还贴有同学的姓名, 供大家"对号入座"。首批返校的 初三年级学生一共四个班,按班级分成两批,在食堂的不

学校在疫情防控严实把关,赢得了不少家长的点赞。上 海育秀实验学校九年级学生家长倪国英的感言,代表了很 多家长的心声:"学校的安排让我们十分放心。积极配合学 校,我们也会做好防疫工作,为孩子们的中考保驾护航。

# 家长应如何正确应对 孩子的"开学综合征"

## 孩子对复课害怕甚至失眠怎么办?

上海交通大学医学院附属瑞金医院临床心 理科副主任医师金海燕:建议家长密切关注孩 子返校复课的状态,包括上课打瞌睡、开小差以 及不想上课等.对部分有"恐惧开学"症状的孩 子更不能掉以轻心

### ■本报首席记者 唐闻佳

昨天,本市初中、高中毕业班学生终于迎来了久违的返 校复课第一天,很多学生表示非常高兴,欢天喜地一大早就 迫不及待地重返校园。不过,如何让久居家中、处于"放羊模 式"的孩子顺利地向学校生活靠拢,不免让家长有点头皮发 麻。有的家长发现,孩子好像有点"病"了。比如,表现为明显 的焦虑紧张,对上学有恐惧感,还伴有睡眠问题,包括头晕 恶心、腹痛、尿频、疲倦、食欲不振等。

还有的孩子在返校前几天已经开始出现无精打采、无 法进入学习的状态。金海燕分析,这是因为过于"放松"的假 期生活、网课生活与复课后"紧张"的学习节奏落差太大。这 样一紧一松,缺少缓冲与过渡,有的孩子在作息及生物钟上 难以适应,心理上也未完全做好投入学习的准备,想立刻收 心回到学习上确实有困难,这才导致一些不适症状的出现

"吃不下,睡不着,动不动就恶心,想呕吐甚至失眠,反正 就是不舒服,但任何医学检查都查不出原因。"金海燕解释,学 生这些明显不适应新学期学习生活的非器质性病态表现,被 心理医生们称为"开学综合征"。对此,家长不必太过紧张, 但也不能放任不管,要密切关注孩子开学的状态。建议积极 向老师了解孩子在学校的表现,尤其是学业之外的情绪表 现、人际关系等,对部分有"恐惧开学"症状的孩子尤其不能 掉以轻心,一定要及时给予引导,或寻求专业帮助。

# 如何帮孩子缓解"开学综合征"?

上海交通大学医学院附属瑞金医院临床心 理科主任医师林国珍: 返校复课之初,大部分学 生都面临一个从松懈、无序到紧张、有序的转变 过程,家长尤其要注意,不能只关注孩子的学习 状况,而是要关心孩子的校园生活及所思所想

## ■本报首席记者 唐闻佳

"开学综合征"不是新事物,每年寒暑假之后,很多孩子 邹会遇到这种情况。林国珍介绍, ·般来说,开气 后,孩子就会逐渐适应学习生活,身心不适的状况会逐渐减 轻消失,属于可自愈的过程。

不过,考虑到此次疫情可能使"开学综合征"现象有所 放大,波及面可能较以往有所扩大,自愈时间可能延长,在 此特别提醒家长:首先要对孩子予以充分理解,切莫焦急, 催促孩子强行"入轨",不妨先给孩子一段自我调整、缓冲的 时间,以免引发或加重孩子的抗拒情绪。

其次,规律作息非常重要。家长可以引导孩子适当早点 入睡,按时起居,保证充足的睡眠时间。好睡眠与好情绪、好

第三,对年纪尚小的孩子来说,自律有一定难度,家长 应多多陪伴,了解孩子的身体和心理状态,引导和帮助孩子 尽早过渡到学习状态中。要提醒家长的是,控制孩子电子产 品的玩耍时间。

林国珍表示,孩子焦虑,很多时候是有原因的。较常见 的情况是因学业压力大而导致对学业有畏难情绪, 有的孩 子可能是对自己要求过高,或家长要求太高,还有少部分孩 子可能存在分离焦虑,即与家人分开而导致内心焦虑。找到 具体的原因并予以解决,效果立竿见影。

## 沪上高校昨起陆续启动学生分批错时有序返校

# 筑好"安全墙",春光里迎接学子归来

## ■本报记者 李晨琰

是高校学生返校进入校门的"三件套"。昨 天一早,复旦大学、上海交通大学、上海理 工大学等高校迎来了首批返校学生。

根据教育部、上海市关于春季学期返 校工作的有关要求,沪上不少高校已定于4 次体温检测和健康状况问询,并根据学校 月27日起启动学生分批错时有序返校。为 疫情防控方案对其进行留观、送沪上发热 们已经根据学生的"下单",把他们的被子晒 保证学生安全,各高校此前已完成疫情防 门诊等分类处置。 控应急演练,并不断完善疫情防控方案。

### 守好第一道防线,校门 口现场开通校园卡权限

住校门,校园的疫情防控就有了保障基础。 生筑起一道道"安全墙"。 昨天,复旦大学四个校区所有通行校门口 体热成像测温系统,进入学校的师生如遇 体温异常情况,门岗安保人员将采用非接 触式手持可视测温热像仪进行二次复查。

上海交通大学的校门口, 返校学生需 准备好返校电子通行证及绿色随身码,"验

已铺设学生返校专用诵道。一批寒假留校 人员对这些书籍进行消毒 学生此前已作为演练志愿者先行体验。工 若被发现体温有异,则会被引导至通道旁 的观察室,学校医务人员将对其进行第二

## 落实每一个细节, 校园 各处都有看得见的"安全感"

将安全落实到每一个细节,全力备战 校门是第一道防线。拧紧"安全阀",守 返校复学季,沪上高校不忘在校园内为师

图书馆是很多同学在校学习的"主阵 和多处重要管理场所都已部署无感红外人 地",为了兼顾学生的学习需求和疫情防控 工作要求,目前上海理工大学图书馆实行 "限流开放"入馆制,控制馆内人员密度,相 互间隔一米以上。同济大学图书馆现在接 受预约,一间原可容纳90人的阅览室,现在 在同济大学四平路校区大门口一侧, 书架,而是必须放入专门的储书箱,由工作 线间隔标识。目前,食堂共提供四种以上基 护好每一个你。

据悉,各高校校园内实验室也正全方位 味菜品。 校园一卡通、健康码、正常的体温,这 作人员首先对他们的健康码进行查验,并 落实防控措施,每天通风,每天对门把手、水 即现场开通其校园一卡通的权限。学生如 实验室人员实行限流。同时,高校宿舍已完成 全面消毒和通风工作,不少入住的学生还收 获了贴心礼物。

华东师范大学的宿管阿姨和住楼辅导员 得香喷喷,宿舍也已完成通风,学生返校就能 安心人住。上海理工大学学生在返校第一天 就收到了"见面礼":酒精棉球、一次性口罩、 体温计、洗手液、防疫告知书,这份防疫礼包 以寝室为单位发放。

## 服务每一位学子,从舌尖 到心理都做好暖心守护

对于学生们心心念念的就餐问题, 高校 也早有打算。目前,复旦大学四个校区已开 放 12 个餐厅, 学生返校后, 所有餐厅将全 部开放供餐, 暂保持不堂食状态, 鼓励各院 系和实验室师生集体订餐。所有食堂都有明 同时不得超过30人,学生需分散就座。图书 显的单向进出标识和路线,进口处设置红外 明正身,顺利通关",再进入体温检测通道。 馆规定,学生翻阅后的图书不可直接放归 测温,提供免洗手消毒液,排队处设置一米

础套餐,并增加改善型套餐、自选单品和风

上海交通大学紧急开发了校内食堂即时 测量体温,随后核对他们的身份,合格者随 龙头、实验台面等接触表面进行清洁消毒,对 查询系统"食堂就餐指数"小程序,通过这一 小程序, 学生可以看到每个食堂的即时就餐 人数,以及可容纳人数,选择人数最少的餐厅

假期在家吃惯"家常菜"的学生,在返校 时也能"有选择性"就餐。上海理工大学的五 个食堂将陆续推出每日菜谱, 张贴在寝室楼 下,同学们根据自己的喜好选择到哪个食堂 就餐。此外,学校还在每日中午设立3处临时 简餐购买点,提供基本的牛奶和面包,方便想 要"简单点"的同学购买。

结束"长假"返校复学,对于学子们来说, 除了身体上要快速转换到学校生活状态,心 理上也要尽快适应。对此,上海理工大学心理 健康教育中心精心编排《返校心理调适手 册》,还联手学校小百合工作室开启抗疫系列 电台微课程,对返校之后学生在学习、生活、 就业等方面可能会出现的种种心理疑问进行 专业解答,并安排心理咨询师提供全天候热 线及QQ咨询服务。

春光烂漫时,少年归校来。沪上高校已做 好准备,严阵以待,只为迎接每一位学子,守

# 警方多措并举确保返校有序

本报讯 (记者何易) 昨天,本市初三、高三年级学生迎来返 校开学的日子,沉寂数月的校园重新热闹起来,上海公安机关主 动对接教育部门,在全市962所首批返校校园周边道路进一步增 派警力,从严落实校园安全防范,清除校园周边治安隐患,加强 周边道路交通排堵疏导工作,维护校园周边良好治安环境,保障 返校开学工作有序开展。

昨天,市西中学复学返校学生超过200人,为避免校门口聚 集,静安交警和派出所通过"临时安全通道+停车缓冲区域"的方 法确保学生快速安全入校园。记者看到,在乌鲁木齐北路上的市 西中学校门西南侧,民警设置了一条20到50米长的弹性隔离通 道,根据入校学生人流量拉设警戒线,在确保学生安全的同时, 尽量减少临时安全通道对往来行人的影响。此外,护校现场还有 多名交警、辅警协助引导送学家长将车驶入通道西南一侧的送 学临时停车缓冲区。静安分局交警支队一大队大队长陈栋告诉 记者,乌鲁木齐北路是双向单车道通行,原本早晚高峰通行压力 就很大,通过设置缓冲区域,学生们在下车后直接进入临时安全 通道,送学车辆得以迅速驶离现场。

建平中学西校门口,浦东交警支队一大队民警戴亮量不断 引导家长将车辆停靠在临时设置的停车区域, 避免造成路口的 拥堵。从4月初开始,交警支队便会同洋泾派出所,主动走访建平 中学西校,根据学校分时段上下学的具体安排,针对性地优化周 边交通设施,合理开辟家长接送车辆的停放区域,防止发生交通 拥堵和人员聚集,并通过增设岗位、叠加管理、视频巡视等方式 实时关注学校周边交通,尽最大可能确保交通平稳有序。此外, 还设置了多套预备方案,一旦同一时段人流激增达到阀值,便关 闭临时出入口,并建议学生绕行进入学校,避免扎堆聚集。